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Ekaterina Todorova
MENTIONS OF THE DISEASE NEZHIT IN DIETARY TEXTS 
OF SOUTH SLAVIC MEDIEVAL LITERATURE

The purpose of the present study is to trace how the disease Nezhit is represented in certain manuscripts, 
specifically dietary calendars preserved in the National Library of Serbia and the Archives of the Serbian 
Academy of Sciences and Arts. While the study is not exhaustive, it preliminarily outlines the framework 
for the depiction of this disease in the dietary calendars. For the first time, this publication highlights 
specific medical guidelines on how to treat individuals suffering from this condition.
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Целта на настоящото изследване е да се проследи как болестта нежит е представена в някои 
ръкописи, съдържащи диетологични календари, които се съхраняват в Националната библиотека 
на Сърбия и в Архива на Сръбската академия на науките и изкуствата. Изследването не претендира 
за изчерпателност, като на този етап се очертава рамката на упоменаване на това заболяване в 
диетологичните календари. В тази публикация за първи път се обръща внимание на даваните 
конкретни медицински насоки как да се процедира, когато човек страда от това заболяване.
Ключови думи: нежит; болест; диетологичен календар; южнославянска средновековна лите-
ратура; Соломон.

Целта на настоящата публикация е да проследи как болестта нежит е представена в ръко
писи, съдържащи диетологични съчинения, съхранявани в Народната библиотека на Сърбия и в 
Архива на Сръбската академия на науките и изкуствата1. Но преди да пристъпим към основната 
част на нашето изследване, нека първо да уточним какво представлява самата болест нежит. В 
българския езически фолклор нежитът се интерпретира като „болест на венците“ (EРБНМ 2021: 
66)2, а в съответствие с християнските представи за добро и зло болестта се схваща като тежко за
боляване, причинено от зъл дух, което обхваща тялото на човека от стомаха до главата. Както спо
менава Цв. Чолова, „твърде разпространена сред балканските народи (особено българи и сърби) 
е била и молитвата против нежит. Думата нежит може да обозначава демон, който предизвиква 
гнойни процеси в главата (ухото). Но от съдържанието на молитвите може да се разбере, че в това 
понятие хората са влагали различен смисъл“ (Чолова 1988: 321). Симптомите на нежита може 

* Екатерина Тодорова – гл. ас. др, Институт за литература, Българска академия на науките, todorova.
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1 Авторката изказва благодарност за финансовата подкрепа на Българската академия на науките, 
осигурена по двустранното споразумение за безвъзмезден обмен между БАН и Сръбската академия на 
науките и изкуствата. 

2 В народната медицина тази болест се лекува с растението нежито (sedum tectorum sempervivum), 
наричано още тлъстига, дебелица, тучница. 
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да се тълкуват и като обобщено понятие за душевни болести поради описанието на воюващите 
в главата бесове. Нежитът найобщо е персонифициран причинител на болести и болезнено 
състояние на вътрешните органи и костите. Етимологията според някои автори възхожда към от
рицанието на глагола жити: нежити (Герасимова, Мильков, Симонов 2015: 123). 

Едни от найразпространените в България апокрифни молитви са тези срещу болестта не-
жит. Те имат древен произход и принадлежат към продуктивния жанр на евхологичните тексто
ве. Първоначално те битуват под формата на речеви формули, отправени към езическите богове 
за помощ, или заклинания срещу зли сили и болести. Тези молитви поставят редица въпроси и 
проблеми, касаещи болестите, но не са структурирани като лечебни текстове, а са част от уст
нофолклорни практики, като се разчита на силата на изреченото или написаното слово. Апок
рифните молитви срещу нежит се отнасят към неканоничните молитви, които свидетелстват за 
сложното взаимодействие между езическа и християнска традиция. Също така баяния при нали
чие на нежит се срещат в българския фолклор, в епиграфски паметници, открити на територията 
на България и в средновековни ръкописи, като найранното им засвидетелстване е в требник от 
ХІІІ в. (РГБ, Григ. 35). 

Изучаването на тези молитви започва във втората половина на ХІХ в. от някои руски учени 
като Ф. И. Буслаев (Буслаев 1861: 115 – 116). В изследванията от края на ХІХ – началото на ХХ в. 
А. И. Алмазов (Алмазов 1900; Алмазов 1901) и И. Я. Порфирев (Порфирев 1891) описват и изда
ват основен корпус от известни към това време молитви срещу нежит. Също така в началото на 
ХХ в. са публикувани редица текстове на тези молитви в каталозите на ръкописите преди всичко 
от Е. Спространов (Спространов 1900) и Б. Цонев (Цонев 1910; Цонев 1923). До този момент бо
лестта е основно проучена чрез амулетите и апокрифните молитви заклинания от редица учени 
(Катић 1961; Попконстантинов, Константинова 1990; Попконстантинов 2009; Попконстантинов 
2012; Попконстантинов 2014; Петканова 2001 Левшина 2016; Левшина 2021; Шнитер 1989; Шни
тер 2001; Раденковиħ 2007; Miltenov 2022; Николов 2022; Николов 2023).

Диететиконите, които са предмет на анализ в тази статия, представляват календарни тексто
ве, в които според годишните месеци има указания за употреба или въздържане както от храни, 
така и от напитки, а също така в тях се предлага съблюдаване на определени хигиенни практики. 
Тези предписания са познати още от Античността чрез хуморалната теория, развита от Хипо
крат и Гален. Различни учени споменават и разглеждат средновековните диетологически текстове 
(Кристанов, Дуйчев 1954: 516 – 525; Милтенова 1992: 21 – 22; Чолова 1988: 288 – 290; Милтенова, 
Ангушева 2009: 224; Георгиев 2011: 134 – 139; Паскаль 2018; Бенчева 2019: 24 – 28). През послед
ните години диететиконите в средновековната славянска литература са обект на изследване от 
страна на И. КузидоваКараджинова (KuzidovaKaradzhinova 2019; КузидоваКараджинова 2020; 
KuzidovaKaradžinova 2021; КузидоваКараджинова 2023).

Що се касае до макрожанровата рамка на диететиконите, то през Средновековието (XV – 
XVII в.) като цяло те найчесто се поместват в кодекси с неустойчив състав, което предполага тях
ното развитие от първоначално „поелитарно“ четиво на аристокрацията и високо образованото 
монашеско съсловие към помалко образованите селски свещеници, които обслужват нуждите на 
миряните през следващите векове (XVIII – XIX в.).

Във Византия един от найразпространените диететикони е този на Хиерофил3, в който за 
всеки месец се съдържат сведения за това как трябва да се приготвят напитките и храните, заедно 
с подправките, за необходимия прием на бани, препоръки за сексуалния живот и др. Пократки 
предписания за всеки месец от годината дава Теодор Продром. Във Византия се разпространява и 
един анонимен лечебен трактат от XI – XIV в., даващ обаче указания не за всеки месец, а за сезо
ните като цяло. Поинтересното в него е, че са описани вкусовете, които са осем на брой – слад
ко, горчиво, солено, люто, мазно, кисело, безвкусно и вкусно. А в трактата на Симеон Сет всяка 
храна с погоре описаните вкусове е дадена, за да може да се определи найподходящата диета за 
болния (Бенчева 2018: 15 – 22; Бенчева 2019: 24 – 27; ЦибранскаКостова 2019: 146). 

3 Липсват данни за личността и живота нa Хиерофил. 
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През Средновековието в България тези съчинения проникват чрез византийската книжнина. 

Найстарият засега известен препис се открива в Симеоновия сборник (по Светославовия препис) 
от 1073 година4 (Angusheva, Dimitrova 1998: 85; КузидоваКараджинова 2020: 139). Наймного 
преписи са засвидетелствани през ХVI в., като те се разпространяват чак до XIX век, което свиде
телства за тяхната популярност сред широката читателска аудитория. 

Но да се върнем към отбелязването на болестта нежит. Тази болест се споменава в следни
те преписи на диететикони, съхранявани в библиотеките и книгохранилищата на Сърбия: 

 – Ръкопис № 365 от Народната библиотека на Сърбия, т. нар. Призренски сборник от тре
тата четвърт на XVI в. с добавки от XIX в., ресавски правопис. Съдържа трепетник, 
гръмник, молитви, астрологически и астрономически рубрики, пасхални таблици и др. 
Диететиконът заема л. 3б – 5а и е от основната част на ръкописа от XVI в. (Штавља
нинЂорђевић, ГроздановићПаjић, Цернић 1986: 68 – 69); 

 – Ръкопис № 4286 от Сръбската академия на науките и изкуствата (САНУ) от XVI в., извес
тен като Йеловички сборник, сръбска ортография, като на л. 43а – 43б е поместен диете
тикон. Съдържа хронографи, апокрифи, патерик и др. (Богдановић 1982: 357);

 – Диетологично предписание Сказанїе что подобае(т) вкɤшати въ м(с)цѣхъ здравїѫ ради 
в ръкопис № 3948 от Народната библиотека на Сърбия, представляващ молитвеник на 
йеромонах Софроний Студенчанин от 1800 година. Съдържа кондаци и тропари за гос
подските празници, различни по състав молитви и чинопоследования и др. Писан е с 
бързопис, като голяма част от текстовете са с руска ортография. Диетологичните пред
писания се намират на л. 78б – 79а. (ШтављанинЋорћевић, ГроздановићПаjић, Цернић 
1986: 253 – 256).

Интересуващата ни болест в тези преписи обикновено се среща в предписанията за м. ок
томври:

	– м(с)ць	·	ѡ(к)	·	ꙋбан	се	да	се	нѡ	ба҃нашь	иль	гл҃а<в>	да	си	измиєшь	понеже	ꙁачнет	се	вь	те	влага	и	
нежит	и	глꙋхота	и	до	година	ѡбнавлаеть	се	: (НБС 36, л. 4а); 

	– м(с)ца	октомвриа	варꙋи	се	бане	и	мавения	глави	понеже	зачнет	се	вь	тебѣ	нежить	и	до	години	ѡбыꙗ-
ви	се	вь	тебѣ (САНУ 428, л. 43а); 

	– М(с)ц	Ꙍктомврїи	:	Изгризи	три	чесна	белога	лꙋка,	и	варꙋи	сѧ	въ	таи	м(с)цъ	банѣ	и	миванїе	главы,	
понеже	зачне	ти	сѧ	главни	нежитъ (НБС 394, л. 78б). 

Всички посочени диетични календари са с псевдоатрибуция на еврейския мъдрец и цар 
Соломон, което има за цел да придаде поголяма достоверност и авторитет на тези текстове. Ин
формация за него и царуването му може да се открие в книга 3 Царства и неговото име се свърз
ва с качества като „безпрецедентна мъдрост, справедливост, прагматични универсални съвети за 
здравето и живота“ (ЦибранскаКостова 2019: 155). С неговото име се свързват следните произве
дения от Стария Завет: „Притчи“, „Еклесиаст“ и „Песен на Песните“. Също така с името на цар 
Соломон се свързвани и няколко апокрифни творби: „Соломон и жена му“, апокрифното съчине
ние за Соломон и Китоврас, цикъл разкази за „Съдилищата на цар Соломон“ и др.

Според съдържанието на диетологичните календари И. КузидоваКараджинова ги обособява в 
шест групи. Разглежданите от нас ръкописи диететикони попадат в третата група, която е и наймно
гобройна. Според авторката те се характеризират с внимание върху храните с кратка обосновка върху 
евентуалната патология, при случай че не се съблюдава определеният хранителен режим, даден за кон
кретния месец. Всички преписи от тази група започват от месец септември, като част от тях включват 
името на царя и мъдрец Соломон. Между тях има определени разночетения, но като цяло личи принад
лежността им към общ архетип (КузидоваКараджинова 2020: 147 – 150).

4 М(с)ци по римлѧнемъ о различьныихь мѣсѧциихъ. Вж. Симеонов сборник 1991: 695 (по Светославовия 
препис от 1073 г.), т. 1, Изследвания и текст. С, 1991, 695, f. 251r – v. 

5 Понататък: НБС 36.
6 САНУ 428. Описание на ръкописа, което не ми е достъпно, вж. у Ковачевић 1957. 
7 Сборникът е под № 307..
8 НБС 394.
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Употребата на определени храни и напитки в съответните месеци цели да предпази чове

ка от определени болести. Болестта нежит се споменава в студените месеци, почесто през м. 
октомври, което дава основание според съвременните ни представи тази болест да се смята като 
простудна, грипна или дори вирусна (ЦибранскаКостова 2019: 152). 

За да не се разболее човек от тази болест, се предлага употребата на лѹкъ	чесноватъ (чесън), 
който често през Средновековието се използва в качеството си както на апотропейно, така и на 
магическо средство. През зимните студени месеци според Галеново9Хипократовата теория се 
увеличава флегмата и слузта, затова е препоръчително да се употребяват затоплящи храни. Както 
отбелязва М. ЦибранскаКостова (ЦибранскаКостова 2019: 149 – 150), лѹкъ	чесноватъ попада в 
категорията на вредните храни и като цяло се натоварва с отрицателни конотации. Често използ
ван е в ритуални действия и също така се носи като амулет. 

В други три ръкописа, с които работих de visu, се среща употребата на чесъна, като той 
обаче не се свързва с болестта нежит. Например Ст. Новакович в сп. Starine, кн. XVIII от 1886 
(Novaković 1886) споменава за един ръкопис, предоставен му от архимандрит N. Dučić, принад
лежал на свещенойерея Йоан Лорович от Черна Гора, който споменава в записка, че е преписал 
този ръкопис по времето на великия император Николай Павлович и митрополита Петър Петро
вич, като това определено дава основание този ръкопис, написан на черногорски диалект, да бъде 
датиран от XIX в. Съдържа молитви, канони, тропари, апокрифи, баяния, гръмник и коледник. На 
л. 110 е поместен диететикон с наслов „Премудрост Соломонова како валя разбирати се свакоему 
человеку“. За есенните месеци октомври и ноември обаче не се спомена нежитът (Novaković 
1886: 180), но все пак се среща универсалното средство „лук чешняк“, т. е. чесън:

Мѣсеца октомвра: чувай се купляня и умиваня главя;
Мѣсеца ноевра: варуй се лука чешняка, да не учине на тебе красте преко године; 
Също така в диетологично предписание от ръкопис № 15910 от Музея на сръбската пра

вославна църква (МСПЦ), в ръкопис под сигнатура Крушедол 71 (E.V. 25) от втората четвърт на 
ХV в., сръбска ортография, на л. 152б за зимните месеци споменава, че трябва единствено да се 
консумира кромида лꙋкъ чесновати, обаче липсва споменаване на болестта нежит.

Още един подобен случай има в диетологично предписание в ръкопис, датиран XVII в., със 
сигнатура № 5411 от НБС. Самият текст е обнародван от Ст. Новакович (вж. издание Новаковић 
2000: 593 – 594). Според сръбския учен кодексът е „врачабни типик“, като не е отбелязан правопи
сът на паметника. Началото на диетологичните текстове не е запазено. Текстът започват от стр. 7 с 
края на Галиновото съчинение, където за зимните месеци (от декември до март) се препоръчва да 
се консумира лꙋкъ	чрьвени	и	чесновити	и	празь (Новаковић 2000: 594). След него е поместен кратък 
диететикон за месеците от февруари до септември. 

Що се касае до ръкопис МСПЦ 159 и ръкопис НБС 54, то със сигурност засега може да се 
потвърди, че общото между двата текста е наличието на Тълкуванията на Гален върху учението 
на Хипократ (Галиново на Ипократа), където обаче в този античен аспект болестта нежит не се спо
менава. Поради общите им черти И. КузидоваКараджинова (КузидоваКараджинова 2020: 149) 
ги помества в последната, шеста група преписи. 

Към този момент извън нашето внимание остават няколко молдавски ръкописа, съдържащи 
указания за болестта нежит. Въпреки че не попадат във фокуса на това изследване, все пак на
кратко ще обърнем внимание върху тях. А. Д. Паскал (Паскаль 2018) изследва три диететикона, 
поместени в славяномолдавски ръкописи, датирани от ХV – XVI в.12, като и трите са писани със 

9 Повече за Гален и неговата теория вж. у O. Temkin (Temkin 1962), G. Cooper (Cooper 2004), P. Singer 
(Singer 2020). 

10 Вж. описание на ръкописа в Петковић 1914: 170–181, както и в Богдановић 1982: 34 (под № 290). 
11 Този ръкопис е част от сбирката на Народната библиотека в Белград, която изгаря през Втората 

световна война.
12 1. Ръкопис от книжовника Гавриил Урик, създаден в манастира в Нямц през 1447 г. Ръкописът се 

състои от два отделни фрагмента от ръкописен Сборник от 1447 г. Понастоящем се съхраняват в РГАДА 
(ф. 188. № 778. л. 4б.) и в Руската държавна библиотека (ф. 178. № 923. л. 8). 2. Сборник, датиран около 1561 
г. от бившето събрание на Почаевската лавра № 116 (Институт на ръкописите на националната библиотека на 
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среднобългарски правопис с протограф от Изборника от 1073 г. – „Месеци по римляните. За раз
личните месеци“. И в трите преписа през м. октомври се препоръчва да се избягва банята, защото 
ще се появи влага и нежит13. М. ЦибранскаКостова (ЦибранскаКостова 2019) разглежда два 
фрагментарни диетични календара, също приписвани на цар Соломон, поместени в молдовския 
Тулчански сборник от XVI в. от Библиотеката на Румънската академия в Букурещ (MS. Slav. BAR 
649)14. В първия диететикон, поместен на л. 28rv, за есенния цикъл също се споменава да се 
избягва банята, защото ще се появи влага и нежит15, и да се вари лѹка чесновата. Вторият диете
тикон е пократък и за месец октомври се дава единствено препоръка да не се яде праз. Липсва 
споменаване на болестта нежит. 

В заключение, трябва да отбележим, че изследваната от нас болест в различните по харак
тер средновековни текстове се лекува или „прогонва“ по различен начин. Молитвата срещу не-
жит може да бъде прочетена на глас от свещеник, а може да бъде носена и като амулет от самия 
заболял. Често в апокрифните молитви нежитът се прогонва в някое пусто място (напр. пустиня 
или пуста гора), за да влезе в животинска глава (овнешка, еленска), като това вярване съвпада с 
народните баяния срещу нежит. Болестта се появява в диететикони, които се свързват с името 
на цар Соломон, и за да нямаш нежит, трябва да консумираш основно чесън, който притежава 
качеството да затопля болния. В ръкописи, които обаче са превод на античното Галиново учение, 
тази болест изобщо не се споменава, но също като обща съставка за студените есеннозимни ме
сеци се дава указание за здраве да се яде чесън и лук. 

ИЗПОЛЗВАНИ РЪКОПИСИ
Ръкопис № 35 от сбирката на В. Григорович от Руската държавна библиотека от края на ХIII в.
Ръкопис № 159 от от Музея на сръбската православна църква (МСПЦ) в ръкопис под сигнатура Кру

шедол 71 (E.V. 25) от втората четвърт на ХV в.
Ръкопис №36 от Народната библиотека на Сърбия, т.нар. Призренски сборник от третата четвърт на 

XVI в. с добавки от XIX в.
Ръкопис № 428 от Сръбската академия на науките и изкуствата (САНУ) от XVI в., т.нар. Йеловички 

сборник.
Ръкопис № 394 от Народната библиотека на Сърбия, молитвеник на йеромонах Софроний Студен

чанин от 1800 година.
Ръкопис, съхраняван в САНУ от 1836 г., издаден от Ст. Новакович. 
Ръкопис № 54 Народната библиотека на Сърбия от XVII в., издаден от Ст. Новакович.
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